

Шедько Екатерина

*Брестский государственный университет имени А.С. Пушкина,
Брест, Беларусь*

**КУЗЬМА ВЕНЕДИКТОВИЧ КИСЕЛЁВ – РУКОВОДИТЕЛЬ
БЕЛОРУССКОЙ ДЕЛЕГАЦИИ ООН**

Статья посвящена личности руководителя белорусской делегации в период создания Организации Объединённых Наций.

Ключевые слова: делегация, дипломатия, сессия, государство, комиссариат, республика, конференция, заявление, документ, организация

Данная статья посвящена жизненному пути первому министру иностранных дел БССР, который в течение 22 лет находился на данном посту. Кузьма Венедиктович Киселев – выдающийся белорусский

дипломат и первый премьер-министр с докторской степенью по медицине, сумевший добиться значительных успехов и на поприще дипломатической службы. Его деятельность была связана не только с государственной службой в СССР, но и с международной деятельностью в качестве министра иностранных дел БССР.

Кузьма Венедиктович родился 1 ноября 1903 года в деревне Лобковичи Могилевской области, здесь же прошли его детство и юность. В 1918 году после окончания церковноприходской школы, Киселёв поступает в Кричевское высшеначальное училище, готовившее сельских учителей, преобразованное потом в школу второй ступени. В 1922 году по путевке Мстиславского укома комсомола Киселёв отправился на учебу в Смоленский университет на медицинский факультет. В 1924 году перевёлся в Воронежский государственный университет. В 1930 году по направлению Воронежского обкома партии был отправлен на учебу в Коммунистическую академию, при которой были образованы Институты красной профессуры. «После сдачи экзаменов я был принят на первый курс Института философии и естествознания. Срок обучения – три года. Президентом Коммунистической академии в это время был известный историк Михаил Николаевич Покровский, а директором Института философии и естествознания – Отто Юльевич Шмидт. Задачей института было готовить квалифицированных преподавателей диалектического и исторического материализма, в которых остро нуждались высшие учебные заведения. Учебный процесс был поставлен очень основательно. Лекции читали Луначарский, Покровский, Шмидт, Кольман, Максимов, Митин, Юдин и другие» [1].

В 1933 году Киселёв окончил Институт философии и естественных наук и был направлен во Всесоюзный институт экспериментальной медицины в Москве. В институте вел научную работу, писал статьи по специальным вопросам, а в 1936 году защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

В 1937 по распоряжению секретаря ЦК Андрея Андреевича Андреева Кузьма Венедиктович Киселёв был назначен наркомом здравоохранения БССР. В 1938 году на Первой сессии Верховного Совета Белорусской ССР Кузьма Киселёв назначен главой правительства Беларуси – Председателем Совнаркома БССР. «Я был подавлен сознанием огромной ответственности, которую возлагал на меня новый пост. К тому же если с вопросами науки, здравоохранения уже приходилось сталкиваться, то в области промышленности, сельского хозяйства, финансов не имел никакого опыта. Но что было делать? Работа

есть работа, и ее надо выполнять, не жалея сил. Огромное количество дел и проблем захватило меня без остатка» [1].

Собрав всю энергию и настойчивость, новый глава правительства занялся проблемой хозяйственного и культурного развития государства. Вводились в строй промышленные предприятия, в колхозных селах расселялись хутора, осушались болота, особенно в Полесье. Присоединение Западной Беларуси к БССР в 1939 году внесло свой вклад в эти проблемы. По уровню экономического развития западно-белорусские регионы отставали от восточных, поэтому К.В. Киселеву пришлось принять меры по их становлению на общегосударственный уровень. Кузьма Венедиктович большую часть рабочего времени проводил в районах и трудовых коллективах, на месте решал проблемы и оказывал помощь. Кроме того, Киселев оказывал содействие командованию Белорусского военного округа в строительстве оборонительных сооружений на западной границе [2, с.113].

Во время Великой Отечественной войны Кузьма Киселёв работал председателем Ульяновского облисполкома. В 1944 году вернулся в Гомель и был назначен председателем комиссии по оказанию помощи освобожденным из Озаричского лагеря смерти [1].

24 марта 1944 года на VI сессии Верховного Совета Белорусской ССР первого созыва, собравшейся в Гомеле, было принято решение об образовании Народного комиссариата иностранных дел БССР. 30 марта 1944 года Кузьма Венедиктович был утверждён первым заместителем предсовнаркома и народным комиссаром иностранных дел Белорусской ССР. С этого времени и началась его дипломатическая работа. «Народный комиссариат иностранных дел БССР пришлось создавать в трудных условиях. Обстановка продолжавшейся войны усугубляла эти трудности. Прежде всего нужно было срочно готовить кадры дипломатов. Я не имел опыта дипломатической работы, поэтому необходимо было изучить в Народном комиссариате иностранных дел СССР основные вопросы дипломатической практики, а также вопросы, имеющие отношение к союзным республикам. Вскоре после окончания сессии я выехал в Москву. В течение трех месяцев изучал в НКВД СССР интересующие меня вопросы» [1].

В августе 1945 года правительство БССР командировало Киселёва в Берлин для уточнения с советским военным командованием суммы репараций, которую необходимо было предъявить Германии. О Берлине Кузьма Венедиктович писал так: «Берлин встретил нас обгоревшими остовами зданий, кучами щебня, воронками от снарядов и бомб. Фашистская столица в полной мере испытала на себе возмездие за горе и бедствия, принесенные гитлеровцами народам других

стран.» [1]. Киселёв встретился с начальником штаба советских войск в Германии генералом армии М. С. Малининым по поводу уточнения суммы репараций. После, эти данные он должен был предъявить от имени правительства Белорусской ССР на заседании в Совете министров иностранных дел четырех держав в Лондоне, где обсуждался вопрос о мирном договоре с Германией. Правительство Белорусской ССР потребовало от Германии выплатить компенсацию в размере 1 миллиарда 500 миллионов долларов, что составляло не более 10 процентов от ущерба, фактически причиненного Беларуси гитлеровской Германией в результате войны и оккупации. Выдвигая такие требования, правительство БССР исходило не из чувства мести Германии за зверства, совершенные нацистами, а из принципа справедливой ответственности за военную агрессию и ее тяжкие последствия.

Война была фактически окончена. 25 апреля 1945 года в Сан-Франциско была созвана конференция для разработки и подписания Устава Организации Объединенных Наций. В конце апреля на совещании глав делегаций, участвовавших в конференции, было единогласно одобрено предложение пригласить Украинскую ССР и БССР стать первоначальными членами-учредителями международной организации безопасности. 1 мая 1945 года правительство БССР получило телеграмму от генерального секретаря конференции, в которой представителям Беларуси предлагалось принять участие в конференции. В результате делегация БССР на учредительной конференции в Сан-Франциско была представлена в следующем составе: Г. Байдуков – народный комиссар строительных материалов, Ф. Шмыгов – руководитель политического отдела наркомата иностранных дел, А. Жебрак – президент АН БССР. В состав технического персонала вошли В. Формашев (консультант), М. Петрова (переводчик), Нестерова (переводчица-стенографистка). Главой делегации был назначен народный комиссар иностранных дел Кузьма Венедиктович Киселев [3, с.72].

Вечером 6 мая 1945 года делегации УССР и БССР прибыли в Сан-Франциско. 7 мая они полноценно включились в работу конференции Объединённых Наций. 8 мая 1945 года состоялся первый для белорусской делегации дипломатический прием, который устроил глава советской делегации В.М. Молотов. Как отметил сам Киселёв: «На приеме мы познакомились с дипломатическим миром, вели беседы с иностранцами. Многие из них впервые слышали о Белоруссии, интересовались участием белорусского народа в войне, наукой, культурой, спрашивали, чем отличается белорусский язык от русского, о свободе вероисповедания и т. д. Прием проходил в атмосфере дружественного

интереса по отношению к Советскому Союзу, Белоруссии и Украине» [1].

По протоколу, белорусская делегация должна была провести пресс-конференцию. Она состоялась в Сан-Франциско в зале «Сен-Фрэнси». Хочется заметить, что это была первая пресс-конференция для белорусов. На ней присутствовало более 500 иностранных корреспондентов и других представителей мировой прессы [1.]. После представления членов белорусской делегации, Киселёв выступил с заявлением, значительное место в котором, занимало ознакомление с самой Беларусью. После выступления представители белорусской делегации дали ответ на многочисленные вопросы корреспондентов, большинство которых особенно интересовались, "самостоятельностью" внешней политики Белорусской ССР, а также отношением белорусского правительства к Польше и к конференции в Сан-Франциско. Белорусская делегация поддерживает решения конференции в Думбартон-Оксе, представленные на рассмотрение настоящей конференции. На вопрос об отношении Беларуси к Польше и к польскому правительству в Варшаве того времени был дан ответ, что белорусское правительство желает согласия и мира с польским правительством, желает, чтобы польский народ жил свободно, развивался независимо и был в дружбе как с Белорусской, так и с другими советскими республиками. На вопрос о возможных культурных связях БССР с другими странами, и особенно с Соединенными Штатами, Киселёв заявил, что условия войны мешали республике установить обмен культурной информацией с другими народами, но что теперь белорусское государство использует все возможности для развития культурных связей с зарубежными странами, и в том числе с США. На пресс-конференции, пожалуй, впервые многие услышали имена прославленных белорусов и уроженцев белорусских земель. Одной из первых американских организаций, откликнувшихся на предложение установить культурные контакты, стал американо-русский институт. Ее президентом в те годы был профессор Робертсон. Основным направлением был обмен научной и периодической литературой [3, с.74].

Церемония подписания Устава ООН началась утром 26 июня 1945 года. Многочисленные репортеры запечатлели ее на пленку. Подписание происходило за большим круглым столом в зале Дома ветеранов, где полукругом были размещены флаги 50 государств – членов Организации Объединенных Наций. На подпись были выдвинуты два пакета документов: первый содержал тексты Устава ООН и Статута Международного суда, и второй – документ, касающийся создания Подготовительной комиссии. Во время подписания произошёл

интересный эпизод. По алфавиту, Аргентина должна была первой подписать Устав, но многие делегаты возражали против этого, поскольку считали неприемлемым, что Аргентина, учитывая ее позицию по отношению к гитлеровской Германии во время войны, первой подписала бы Устав ООН. Возникла некоторая путаница. После короткого обсуждения было решено, что великие державы первыми подпишут Устав ООН. Первыми хартию подписали китайские делегаты во главе с Веллингтоном Ку; после Устав подписала советская делегация во главе с А. А. Громыко; затем подписали английские делегаты во главе с В. Галифаксом и Крэнборне, французская делегация во главе с Поль-Бонкуром, американская делегация: Э. Стеттиниус, А. Ванденберг и другие. Бельгия, Боливия, Бразилия, и на документах появилась подпись главы делегации БССР Кузьмы Венедиктовича Киселёва [1].

Кроме того, К.В. Киселев возглавлял делегации БССР на Парижской мирной конференции 1946 года (по результатам которой 10 февраля 1947 года он подписал в Париже мирные договоры БССР с Болгарией, Румынией, Венгрией, Италией и Финляндией), сессиях Генеральной ассамблеи ООН 1946–1965 годов. В 1966–1977 годах Кузьма Венедиктович работал советником Совета Министров БССР. К.В. Киселев избирался членом Центральной ревизионной комиссии ВКП(б), членом ЦК КПБ, членом Бюро ЦК КП(б)Б, депутатом Верховного Совета СССР и БССР [2, с. 114].

Таким образом, Кузьма Венедиктович Киселёв – это выдающийся политик и дипломат. Министерство иностранных дел, возглавляемое К. В. Киселевым, как в период своего становления, так и в процессе дальнейшей работы полностью обеспечивало участие Республики в создании и деятельности ООН, работе с авторитетными международными организациями. О самом Кузьме Киселёве родственники говорят, что он отличался трудолюбием, умением добиваться поставленной цели и уважительным отношением к людям.

1. Киселёв К. В. Записки советского дипломата / К.В. Киселев. – Москва: Политиздат, 1974. – С. 526 – Режим доступа: <http://art-of-diplomacy.ru/books/item/f00/s00/z0000007/index.shtml> – Дата доступа: 12.10.2020.

2. Иоффе Э. Г. Роль Киселевых в истории Беларуси / Э.Г. Иоффе // Беларуская думка: штомесячны грамадска-палітычны і навукова-папулярны часопіс. – 2008. 2008. №. 10. – С. 110 – 119.

3. Давидович, А. В. Деятельность БССР в ООН. Исторический опыт 50-х гг. XX в. / А.В. Давидович // Юбилейный сборник научных трудов работников кафедры «История, мировая и отечественная культура». БНТУ, 2016. – С. 71–80.

4. Путь Беларуси в ООН, 1944–1945 гг. / В. Е. Снапковский. – Минск: Навука і тэхніка, 1994. – 141 с.

**KUZMA VENEDIKTOVICH KISELYOV – HEAD
OF THE BELARUSIAN UN DELEGATION**

Ekaterina Shedko

Alexander Pushkin Brest State University, Brest, Belarus

ktshd@mail.ru

This presentation is dedicated to the personality of the head of the Belarusian delegation during the creation of the United Nations.

Keywords: delegation, diplomacy, session, state, Commissariat, Republic, conference, statement, document, organization.